
Niederschrift 
(öffentlicher Teil) 

über die Sitzung des Ortschaftsrates Zieko 
 

 Sitzungstermin: Mittwoch, 15.11.2006 
 Sitzungsbeginn: 19:00 Uhr 
 Sitzungsende: 19:25 Uhr 
 Ort, Raum: im Gemeindehaus, Dorfstaße 13, 

Anwesend waren: 
 
 Ortsbürgermeister Zieko 
Herr Karl Puhlmann  
 
 Ortschaftsrat Zieko 
Herr Michael Höber  
Herr Lutz Pallgen  
Herr Wolfgang Späthe  
 
 

Es fehlten: 
 
 Ortschaftsrat Zieko 
Frau Karin Kleider  
Frau Siglinde Schröter entschuldigt 
 
 
Veraltung: 
Frau Schrödter, Protokollantin  
 
 
 
 
 
 
 
 
Beschlussfähigkeit war gegeben:   war nicht gegeben:  
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Protokoll: 

 1. Eröffnung, Feststellung der ordnungsgemäßen Einberufung sowie der An-
wesenheit und der Beschlussfähigkeit. Bestätigung der Tagesordnung 

  
Der Ortsbürgermeister eröffnete die Sitzung und begrüßte alle anwesenden Ort-
schaftsräte. Zur Ordnungsmäßigkeit der Ladung zur Sitzung gab es von den an-
wesenden Ortschaftsräten keine Einwände. Anhand der Anwesenheit stellte der 
Ortsbürgermeister die Beschlussfähigkeit des Ortschaftsrates fest. Die Tagesord-
nung wurde in der vorliegenden Form bestätigt.  
 

       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

6 4 0 4 0 0 
 

 
 2. Hinweis auf den § 31 GO LSA "Mitwirkungsverbot" zu Tagesordnungspunk-

ten dieser Sitzung 
  

Der Ortsbürgermeister verwies auf die Verfahrensweise zum Mitwirkungsverbot 
gem. § 31 GO LSA zu Tagesordnungspunkten dieser Sitzung.  
 

  
 3. Bestätigung der Niederschrift der Sitzung des Ortschaftsrates vom 

11.10.2006 
  

Die Niederschrift wurde ohne Änderungen und Zusätze bestätigt.  
 

       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

6 4 0 4 0 0 
 

 
 4. Einwohnerfragestunde 
  

Die Einwohnerfragestunde entfiel, da keine Einwohner anwesend waren. 
 

  
 5. Satzung über die Festsetzung der Steuersätze für die Grund- und Gewerbe-

steuer in der Stadt Coswig (Anhalt) und dem Ortsteil Zieko 
Vorlage: COS-BV-282/2006 

  
Der Ortsbürgermeister erläuterte zur Vorlage dass die Hebesätze für die Grund- 
und Gewerbesteuern lt. Festlegung im Gebietsänderungsvertrag an die Hebesät-
ze der Stadt Coswig (Anhalt) angeglichen werden.  
Die Grundsteuer A bleibt mit 300 v. H. wie bisher erhalten. 
Die Grundsteuer B steigt von 360 auf 370 v. H. und 
die Gewerbesteuer von 340 auf 350 v. H. 
 
Die BV-282/2006 wurde zur Kenntnis genommen. 
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       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

6 4 0 0 0 0 
 

 
 6. Erhebung von Straßenausbaubeiträgen für den Ortsteil Zieko 

Vorlage: COS-BV-196/2004/1 
  

Der Ortsbürgermeister erläuterte, dass für die Straßen  
 Weg zum Sportplatz 
 im Winkel           und 
 Rosenweg 

 
im Rahmen der Gleichbehandlung mit der Stadt Coswig (Anhalt) keine Straßen-
ausbaubeiträge erhoben werden, da die Realisierung im Haushaltjahr 1993 liegt. 
 
Die Realisierung der Straßenbaumaßnahmen Dorfstraße und L121 liegen jedoch 
nach 1996. Hier könnte es zur Erhebung von Straßenausbaubeiträgen kommen.  
Die Finanzierung der Straßenbaumaßnahme „Dorfstraße“ erfolgte aus Mitteln des
GVFG. 
Von der Maßnahme L121 kann lediglich der Straßenseitenraum zur Umlage 
kommen. Zunächst ist jedoch abzuwarten. 
Die Ortschaftsräte sind sich im Klaren darüber, dass die Erhebung dieser Beiträ-
ge unumgänglich ist. Auf Anfrage erklärte der Ortsbürgermeister , dass die Bau-
maßnahme „Dorfstraße“ Kosten von ca. 800 TDM verursacht hatte. 
Der Zustand der Dorfstraße ist gegenüber den anderen Straßen sehr schlecht. 
Die Anwohner der schlechtesten Straße müssten dann Straßenausbaubeiträge 
für einen Straßenbau bezahlen, der bereits 10 Jahre zurückliegt. 
Das ist sehr bedenklich.  
Abschließend wurde vorgeschlagen, die Einnahmen aus den Straßenausbau-
beiträgen aus Zieko, sollte es zur Umlage dieser Baumaßnahmen kommen, auch 
im Ortsteil Zieko einzusetzen. 
 
Die BV wurde zur Kenntnis genommen. 
 

       Mitglieder           Abstimmungsergebnis 
      Soll     Anwesend    Mitw.-      Dafür     Dagegen  Enthaltung 
                                     verbot 

6 4 0 0 0 0 
 

 
 7. Anträge, Anfragen und Mitteilungen 
  

 725-Jahrfeier OT Zieko 
Der Ortsbürgermeister berichtet, dass Herr Jürgen Schröter bereits Vorschlä-
ge zur Durchführung des Festes hat. Ein Umzug, wie in anderen Gemeinden 
ist nicht geplant. 
Ende Januar wird sich der Ortschaftsrat mit der Vorbereitung befassen. Es hat 
sich herausgestellt, dass die Stadt Coswig im nächsten Jahr auch das Jubi-
läum 820 Jahr begehen wird. Die Stadt Coswig wird aber in jedem Fall bei der 
Suche von Sponsoren behilflich sein. 

 Die Bibliothek ist nun auch wieder an jedem 1. und 3. Donnerstag im Monat 
geöffnet. 
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 Im Keller der Fam. Rudolph ist Wasser. Es scheint ein Leck in der Wasserlei-

tung zu sein. Die Stadtwerke sind bereits informiert. 
 Der Ortsbürgermeister berichtete von der Grabenschau (Schaubezirk 4 – Bu-

ko, Zieko, Klieken/Buro). 
Die Staueinrichtung ist nun funktionstüchtig. Der Gaben muss jedoch gereinigt 
werden. 
Auf der Wiese hinter Engels muss die Abdeckung erneuert werden. 
Hinter der BAB linksseitig muss der neue Durchlass über einen längeren Zeit-
raum verstopft gewesen sein. Das Wasser hat sich seinen Weg gesucht und 
dabei die Zuwegung zum angrenzenden Flurstück ausgespült. Hier muss 
wieder Ordnung geschaffen werden. 
Krankheitsbedingt ist es beim Unterhaltungsverband zu Verzögerungen bei 
der Durchführung der Arbeiten gekommen. 

 Gehweg 
Vorm Grundstück Hennig ist der Weg etwas höher gekommen. 
Vorm Grundstück Nehring gibt es Probleme mit der Gartentür. Herr Nehring 
wird sich selbst Stufen pflastern.  

 
  
 
 
 
Coswig (Anhalt), den 16.11.2006 
 
 
 
 
  Puhlmann      Schrödter 
Ortsbürgermeister     Protokollantin 
 


